

## ПОЛИТИКА ХОЛОКОСТА В БЕЛАРУСИ (НА ПРИМЕРЕ ЛУНИНЕЦКОГО РАЙОНА)

Елистратова А.В.

Научный руководитель: ст. преподаватель Дайняк Е.Н.

Белорусский национальный технический университет

Холокост - это развивающийся процесс, который происходил по всей Европе в период с 1933 по 1945. Он представлял собой систематический, спонсируемый государством режим преследований и убийств, осуществленный нацистами и их сторонниками.

Проявления холокоста заключаются в следующих факторах :

1. В основе холокоста лежал антисемитизм (ненависть к евреям или предубеждения против евреев). Антисемитизм был основным принципом нацистской идеологии. Антисемитские предубеждения были широко распространены по всей Европе.

2. В период с 1933 по 1945 год преследование евреев нацистской Германией развивалось и становилось все более радикальным. Кульминацией этой радикальной позиции стало массовое убийство шести миллионов евреев.

3. Во время Второй мировой войны нацистская Германия, её союзники и сторонники убили приблизительно две трети европейских евреев. Люди умирали от смертельных условий жизни, жестокого обращения, массовых расстрелов и отравления газом, а так же в специальных лагерях смерти.

Нацисты ошибочно обвиняли евреев в том, что они являются причиной социальных, экономических, политических и культурных проблем Германии. Но, в частности, они обвиняли евреев в поражении Германии в Первой мировой войне. Некоторые немцы были согласны с этими заявлениями нацистов. Гнев из-за поражения в войне и последовавшие за ней экономический и политический кризисы способствовали росту антисемитизма в немецком обществе. По их мнению, евреи представляли собой угрозу, которую необходимо было устранить из немецкого общества. В противном случае, как утверждали нацисты, «еврейская раса» окончательно развратит и уничтожит немецкий народ. Под расовым понятием «евреи» нацисты также подразумевали людей, которые считали себя христианами или не исповедовали иудаизм.

Вражеские части 10 июля 1941 года вошли в Лунинец. Наступили чёрные дни оккупации. Одновременно с оккупацией нацисты и их приспешники начали поголовное уничтожение евреев.

Несмотря на трудности, опасности, в первый месяц оккупации, в районе, начали действовать патриотические группы, которые занимались сбором оружия и боеприпасов на местах боёв, в этом им помогало население. Также на территории района во время войны действовало два подполья: Сенкевичское, которое возглавлял Михаил Клевжиц и Черebasовское, во главе с Александром Дунцом, внёсшие свой немалый вклад в борьбу с врагом. За время немецко-фашистской оккупации жители района пострадали от 3 крупных карательных экспедиций под кодовыми названиями: ("Горнунг") "Февраль" в феврале 1943 г., "Русалка" - в феврале - марта 1943 (юг района) и ("фен ") " Тёплый ветер " - в марте 1943 (центр района). В период оккупации пострадало 22 населённых пункта Лунинетчины.

На территории района было создано несколько гетто: в Лахве, Кожан-Городке, Больших Чучевичах и Лунинце. Лахвенское гетто вошло в историю не только Лунинетчины, но и всей страны своим восстанием, которое произошло 3 сентября 1942 года. Лахва была захвачена немецкими войсками 8 июля 1941 года, и нацистская оккупация продлилась 3 года — до 9 июля 1944 года.

В марте 1942 года в Лахву переселили около 40 евреев из близлежащих деревень, в том числе из Сенкевичей, для чего в еврейских домах соорудили двухэтажные нары, — и к мучениям от каторжной работы, голода и холода прибавилась невыносимая теснота. Из-за этого среди евреев резко возросла смертность.

Немцы 1 апреля 1942 года, реализуя гитлеровскую программу уничтожения евреев, перегнали евреев Лахвы в закрытое гетто.

В гетто Лахвы действовало несколько подпольных групп под руководством Ицхока (Ицхака) Рохчина, Ошера Хейфеца, Мойше-Лейбы Хейфеца, Довида Файнберга и Арона Ушмана, представлявших широкий политический спектр — сионисты, бундовцы, коммунисты.

В гетто 2 сентября 1942 года стало известно, что рядом с еврейским кладбищем на территории Лахвенского рыбхоза возле железной дороги Лахва — Микашевичи приготовлены расстрельные ямы, которые были выкопаны насильно пригоняемыми туда по ночам местными крестьянами. Председатель юденрата Лопатин обратился к немецкому руководству с просьбой пощадить гетто и получил ответ, что если он поможет провести уничтожение гетто, то его и ещё 30 специалистов оставят в живых. Лопатин сообщил об этом узникам и призвал евреев к сопротивлению.

В ночь со 2 на 3 сентября 1942 года силы сопротивления в гетто разработали план действий. Они наметили поджечь дома бутылками с зажигательной смесью, воспользоваться возникшим хаосом, с помощью холодного оружия прорвать оцепление карателей и убежать в лес. Члены

подполья и узники гетто понимали, что шансов выжить при этом почти нет, но надеялись, что хотя бы несколько человек смогут спастись.

В пожаре и от пуль карателей в гетто погибло около 800 человек. Были расстреляны и те, кто пытался убежать, и те, кто оставался в гетто.

В живых остались только около 600 женщин, детей и стариков. Их под конвоем пригнали к яме на территории рыбхоза. К 16 часам дня 3 сентября 1942 года все евреи были убиты.

Благодаря восстанию и массовому бегству, в Лахве выжило намного больше евреев, чем в других гетто, — по разным данным, до 1 000 узников сумели прорвать оцепление и уйти, из них 500—600 достигли леса.

Всего из лахвенских евреев выжило 120—150 человек, многие из которых затем воевали в партизанских отрядах.

В гетто в Лахве погибли более 2000 евреев. В 1973 году в Лахве на могиле убитых евреев установлена стелла, реконструированная в 1992 году. Опубликованы неполные списки жертв геноцида евреев в Лахве.

Всего в Лахве установлено 4 памятника узникам Лахвенского гетто и участникам восстания.

Белорусские учёные говорят о том, что на территории Лунинецкого района за годы войны было уничтожено около 7 тысяч евреев. На примере Лунинецкого района мы видим, что евреи как могли оказывали сопротивление, не оставаясь в стороне подключались к партизанскому и подпольному движению, не смотря ни на что они не сдавались и боролись с фашистскими захватчиками до конца.

## Литература

1. Гетто в Лунинце – Википедия [Электронный ресурс]. Режим доступа: [ru.wikipedia.org](http://ru.wikipedia.org).

2. Гетто в Лахве – Википедия [Электронный ресурс]. Режим доступа: [ru.wikipedia.org](http://ru.wikipedia.org).

3. Гетто в Лахве – Wikiwand [Электронный ресурс]. Режим доступа: [www.wikiwand.com](http://www.wikiwand.com).

4. Оккупация на территории Луниетчины – Museum.by [Электронный ресурс]. Режим доступа :<http://museum.by/node/42063>.

5. Оккупация Лунинецкого района в годы Великой Отечественной войны – Лунинецкая РЦБС [Электронный ресурс]. Режим доступа :<http://lrcbs.by>.

6. Что происходило в годы войны на Луниетчине и Пинщине – Беларусь сегодня [Электронный ресурс]. Режим доступа :[http://sp.sb.by/luninech\\_pinsk](http://sp.sb.by/luninech_pinsk).